

## 第二十五次中国—欧盟领导人会晤将举行

新华社北京7月21日电 外交部发言人7月21日宣布:经中欧双方商定,欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩将于7月24日访华。

上海合作组织工商论坛近日在北京举行,来自国内外政府机构、工商界代表近400人出席。与会嘉宾表示,各方应持续深化区域发展战略对接,促进上海合作组织经贸合作提质升级,共同维护和践行真正的多边主义,推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体,为世界持久和平与共同繁荣贡献更多力量。

### 加强区域合作,推动经济高质量发展

本届论坛由中国贸促会主办,主题为“弘扬‘上海精神’ 工商界在行动”。上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫在致辞中表示,中国担任轮值主席国以来举办多项大型活动,充分体现对上海合作组织框架下务实合作的高度重视。在全球经济动荡、保护主义抬头的背景下,加强区域合作和跨区域合作的重要性尤为凸显。上海合作组织是当今世界覆盖面积最大、人口最多的区域性国际组织,各方深化合作必能构建开放、务实、互利的经济合作模式。

上海合作组织实业家委员会执行秘书长谢尔盖·卡纳夫斯基表示,白俄罗斯正式成为上海合作组织成员国,上海合作组织实业家委员会已经将白俄罗斯实业家委员会正式纳入。多年来,随着上海合作组织实业家委员会发展壮大,上海合作组织工商界不断拓展合作范围、挖掘合作机遇。“我们的工作始终遵循互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的‘上海精神’。”

“我们见证了上海合作组织不断发展壮大,它已经成为地区重要的经济合作和共同愿景平台。”巴基斯坦工商联合会主席谢赫表示,上海合作组织实业家委员会在培育经贸合作关系方面发挥了重要作用,各国企业家、投资者等都可以通过这一平台深化合作,为区域经济的发展作出建设性贡献。

哈萨克斯坦“阿塔梅肯”国家企业家协会下属

## 弘扬“上海精神”,共促经贸合作提质升级

本报记者 曲 颂 张晓东

合作是不可能成功的。”

乌兹别克斯坦是中亚地区人口大国,发展绿色能源需求迫切。乌兹别克斯坦工商会副主席拉苏洛夫表示,乌兹别克斯坦正在积极同上海合作组织其他成员国开展能源合作,包括太阳能电站项目和氢项目等。

吉尔吉斯斯坦工商会驻华代表科日霍马托娃介绍,可再生能源已成为吉尔吉斯斯坦能源领域不可或缺的一部分,吉尔吉斯斯坦正不断加大太阳能、风能、水能等开发力度。吉尔吉斯斯坦工商会愿意为有意加入吉尔吉斯斯坦能源变革的合作伙伴提供助力,并开展长期合作。

伊朗—中国商会秘书长玛利亚姆表示,上海合作组织实业家委员会深化与成员国的合作,可以设计并实施区域碳减排框架,包括在重点领域设定联合碳减排目标,建立清洁能源共享投资平台,在国家之间建立碳信用交易机制和碳交易机制……“绿色

转型是可持续发展、包容性增长和区域稳定的关键。在全球能源转型加速推进的当下,我们比以往任何时候都更需要相互信任、通力合作和共同创新。”

### 深化互联互通,打造高效畅通产业链供应链

当前全球产业链供应链面临重塑,如何确保上海合作组织产业链供应链合作成效是论坛另一重要议题。多国代表不约而同地提及数字技术在深化互联互通、简化货运程序中的作用。

俄罗斯工商会主席卡特林建议,兴建和升级现有国际公路、铁路,发展配套交流物流基础设施,对充分释放上海合作组织供应链合作潜力具有至关重要的意义,同时还需要对物流行业实施数字化升级改造。

白俄罗斯国家市场营销中心主任鲍里斯维奇则建议建立数字交通走廊,将交通基础设施与海关认证和电子商务的现代化数字解决方案相结合,简化货运程序。

吉尔吉斯斯坦工商会主席萨利耶夫表示,中吉乌铁路项目将大幅缩短运输时间并降低运输成本,为区域国家开辟通往中东和欧洲的直接通道,创造发展新机遇。

论坛上还发布了《上合组织供应链发展研究报告》。报告显示,2020年至2024年期间,上海合作组织成员国积极实施基础设施互联互通、产业协作和数字化转型等一系列战略举措,在供应链合作领域取得突出成果。跨境铁路的持续升级成为上海合作组织区域联通与供应链高效协作的突出亮点。过去5年,中欧班列开行量连续增长,平均运输时效从18天缩至15天,运输安全性、稳定性大幅提升,极大提高整个区域供应链的国际竞争力和抗风险能力。未来重点发展方向包括夯实规则基础、构建高效设施、优化营商环境、加速数字化与绿色化转型、完善风险预警机制等。

### 报告显示——

## 中国节水水平进一步提升

新华社北京7月21日电 (记者魏弘毅)记者21日从水利部获悉,水利部近日发布《中国节约用水报告2024》。报告显示,2024年全国节水水平进一步提升,节水工作取得明显成效。

我国用水总量强度双控持续深化。根据报告,2024年全国用水总量较2023年增加21.5亿立方米,万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量按可比价计算分别较2023年下降4.4%和5.3%;农田灌溉水有效利用系数提升至0.580。

行业领域节水成效显著。2024年全国农业用水量较2023年减少24

本报北京7月21日电 (记者严冰)记者从国务院新闻办“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会获悉,“十四五”以来,我国交通运输事业取得了历史性成就,综合交通运输体系建设实现了突破性进展,“6轴7廊8通道”国家综合立体交通网主骨架建成率超过90%,交通运输综合能力、服务品质、运行效率大幅提升,“人享其行、物畅其流”的美好愿景正在加快实现。

交通运输部副部长刘伟介绍了“十四五”时期加快建设交通强国成效。他说,截至2024年底,我国铁路营业里程达16.2万公里,比“十三五”末增加约1.6万公里;公路总里程达549万公里,增加约29万公里;高等级航道通航里程达1.76万公里,增加1600公里;港口万吨级以上泊位2971个,增加379个;颁证民航运输机场达263个,增加22个。

国家综合立体交通网是国民经济循环的动脉,是服务构建新发展格局的重要支撑。“十四五”时期,交通运输行业以统筹融合为导向,着力补短板、重衔接、优网络、提效能,加快构建以铁路为主干,以公路为基础,水运、民航比较优势充分发挥的国家综合立体交通网。

一是“大通道”加快贯通。加快推进出疆入藏、沿江沿海沿边、西部陆海新通道等战略骨干通道建设,“6轴7廊8通道”国家综合立体交通网主骨架已经基本贯通,连接了全国超过80%的县级行政区,服务全国90%左右的经济和人口总量。比如,围绕“6轴”中的“长三角—成渝”这一主轴,实施了长江干线武汉至安庆段的6米水深航道整治工程,万吨货轮可直达武汉,主轴上的3条高铁线、2条普铁线、2条高速公路、2条普通国道也都加快贯通,已经形成了多通道、立体化、大容量、快速化的经济“主动脉”。加快推进京藏走廊、川藏通道等建设,拉萨至林芝的拉林铁路开通运营,结束了西藏东南地区不通铁路的历史;京新高速全线通车,天山胜利隧道打通了南北疆的千年屏障,穿越天山只需20分钟。

二是“大网络”基本形成。建成全球最大的高速铁路网、高速公路网和邮政快递网。“八纵八横”高铁网已建成投产81.5%,高铁营业里程达4.8万公里,占世界高铁总里程的70%以上,覆盖全国97%的50万以上人口城市;33条国家高速公路主线基本贯通,高速公路里程达19.1万公里,覆盖了99%的20万以上人口城市;“四纵四横两网”国家高等级航道已经达标70.4%,港口规模能力多年保持世界第一;航空服务覆盖全国92.6%的地级行政单元、91.2%的人口;邮政行业设立营业网点50多万人。

三是“大枢纽”加快建设。由综合交通枢纽集群、枢纽城市和枢纽港站“三位一体”构成的国家综合交通枢纽系统持续完善。80%的新建客运枢纽平均换乘距离不超过200米。支持37个城市开展国家综合货运枢纽补链强链,重点枢纽货物换装次数缩短至1—2次,多式联运1小时换装率超85%。

量较2023年下降3.5%至4.8%,万元工业增加值用水量较2023年下降0.5%至6.8%。

重点领域节水迈出新步伐。2024年,发布28个用水产品、69家重点用水企业、13个工业园区、200家公共机构水效领跑者;水利部公布10个水预算管理试点地区,16个省级行政区公布37个省级水预算管理试点地区;重点监控用水单位17372个,实际用水量1960.9亿立方米。

节水产业和科技蓬勃发展。2024年发布节水领域成熟适用水利科技成果5项;国家水权交易平台开展水权交易11312单、交易水量13.7亿立方米;实施合同节水管理项目687项;25个省级行政区开展“节水贷”金融服务,发放贷款1121.3亿元;479家企业获节水产品认证证书1233张。



日前,京杭大运河江苏省宿迁市皂河段,一艘艘装载着煤炭、建材等货物的船舶在航道上有序航行,一派繁忙景象。

徐江海摄 (人民图片)

## 第56次《中国互联网络发展状况统计报告》发布 中国互联网普及率达79.7%

本报北京7月21日电 (记者金歆)21日,中国互联网络信息中心(CNNIC)发布第56次《中国互联网络发展状况统计报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示,截至6月,中国网民规模达11.23亿人,互联网普及率达79.7%,越来越多的群体共享数字发展成果。

《报告》显示,中国互联网普惠深

入推进。截至6月,中国60岁及以上银发网民规模达1.61亿人,老年群体互联网普及率达52.0%;中国农村网民规模达3.22亿人,农村地区互联网普及率为69.2%,较2024年12月提升1.9个百分点,保持稳定增长态势。

《报告》显示,2025年上半年,中国信息基础设施持续夯实。截至6月,中国域名总数为3262万个,其

中,国家顶级域名“.CN”数量为2085万个。电信普遍服务实施十周年,截至6月底,中国5G基站总数达455万个,十年间推动实现了“村村通宽带、乡乡通5G”,行政村通5G比例超过90%;移动用户上网流量连续6个月实现两位数增长。

《报告》还显示,生成式人工智能产品实现了从技术到应用的全方位进步。截至今年3月,共有346款生成式人工智能服务在国家互联网信息办公室完成备案。2024年中国人工智能产业规模突破7000亿元,连续多年保持20%以上的增长率。

《意见》提出,推动个人创业“高效办成一件事”要完成好5项任务:一是规范“一次办”服务流程;二是畅通“一网通办”信息系统;三是完善“一站办”联动机制;四是优化“一张表”申请材料;五是编制“单清”服务指南。

《意见》要求各地加强组织实

施,强化部门协同,做好宣传引导,

切实将工作落细落实,让创业者充

分享受服务便利,进一步优化创业

促进就业政策环境。

## 三部门推动个人创业“高效办成一件事”

本报北京7月21日电 (记者邱超奕)近日,人力资源社会保障部、国家税务总局、市场监管总局联合印发《关于推动个人创业“高效办成一件事”的实施意见》(以下简称《意见》)。《意见》明确,以推动高效办理就业创业证申领、无雇工个体工商户

及灵活就业人员参加养老保险登记、创业补贴申领、经营主体登记注册、纳税人信息确认为抓手,系统梳理相关政务服务事项,优化经办流程,强化政策、业务、系统协同和数据共享,强化跨部门联动工作机制,最大限度实现个人创业便利快捷。



盛夏时节,广西壮族自治区来宾市迎来“双抢”季,农民抢收早稻、抢种晚稻,为粮食丰产丰收打下基础。图为在来宾市忻城县关镇,农机手驾驶收割机抢收早稻。

樊绍光摄 (人民图片)

## 国家综合立体交通网主骨架建成率超过90%

“十四五”交通运输领域成绩单发布